

# ИСКРА БАРЗАСА

Орган Барзасского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

№ 89 (410) || Воскресенье, 31 августа 1941 г. || ЦЕНА 10 КОП.

## ОБРАЗЦОВО ПРОВЕСТИ НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ГОД

Завтра в школах нашего района начинается новый учебный год. Тысячи учащихся после летнего, здорового отдыха вновь организованно возвращаются за учебу, за овладение основами наук.

Новый учебный год школы встречают в условиях великой Отечественной войны советского народа против озверелого германского фашизма. Страна перестраивает свою работу во всех отраслях народного хозяйства на военный лад, все подчиняется интересам фронта и задачам организации разгрома врага.

Прошедшее на днях районное учительское совещание с большим энтузиазмом обсудило и приняло решение по вопросу организации учебно-воспитательной работы в школе в 1941—42 учебном году в условиях военного времени.

Исключительное значение в этом учебном году приобретает воспитательная работа в школе. Неустанно, изо дня в день, необходимо воспитывать детей патриотами, смелыми, мужественными, готовыми беспощадно бороться с врагами отечества. Наряду с успешным прохождением учебной программы, в школе необходимо всемерно форсировать организацию всяких трудовых и технических кружков, где бы школьники овладевая различными практическими специальностями, готовили себя для замены отцов и старших братьев, ушедших на фронт.

Особое внимание должно быть уделено улучшению военно-физкультурной работы. Приказ наркома просвещения РСФСР тов. Потемкина от 15 августа с. г. со всей полнотой подчеркивает необходимость

этого мероприятия. Надо добиться, чтобы каждая средняя школа имела хорошо оборудованный военно-физкультурный городок с необходимым спортивным и военно-учебным инвентарем, наглядными пособиями. Образцово поставить всю военную и физическую подготовку молодежи — дело чести каждой школы и ее педагогического коллектива.

Призыв товарища Сталина — «Все наши силы — на поддержку героической Красной Армии! Все силы народа — на разгром врага!» — стал боевым лозунгом, определяющим сейчас жизнь и труд каждого советского патриота. Этот призыв вождя должен стать также программой всей жизни и труда нашей школы в новом учебном году.

Почетное место в общей системе внеклассной работы школы в этом году должна занять многообразная общественно-полезная деятельность учащихся. Надо, чтобы учащиеся работали на колхозных и совхозных полях, помогали в уборке урожая, собирали металлом и лекарственные травы, овладевали специальностями трактористов, комбайнеров и т. д.

Грозное и великое время переживает наша страна. Каждый день приносит вести о боевых и трудовых подвигах советских людей. Большие и сложные задачи стоят перед педагогами, школьными работниками в новом учебном году. На примерах героической борьбы патриотов нашей страны нужно учить ребят еще крепче любить Родину, еще сильнее ненавидеть кровавых фашистов.

## Золотые и серебряные вещи — в фонд обороны

Отделение государственного банка от трудящихся района продолжают поступать сбережения и ценные вещи в фонд обороны.

Тов. Счастливая Н. Н. сдала в фонд обороны золотое кольцо, т. Затонская Л. — серебряную ложку, т. Марцинкевич Л. —

браслет, медальон и золотую брошку и ряд других товарищей сдают свои золотые и серебряные вещи и сбережения в фонд обороны.

Всего в госбанк поступило денег в фонд обороны 29695 рублей.

Н. Посохин.

## НАГРАЖДЕНИЕ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР НАЧАЛЬСТВУЮЩЕГО И РЯДОВОГО СОСТАВА ВОЙСК И ИСТРЕБИТЕЛЬНЫХ БАТАЛЬНОВ Н К В Д С С Р

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество Президиум Верховного Совета СССР наградил:

орденом Ленина — 45 человек;  
орденом Красного Знамени —

240 человек;  
орденом Красной Звезды — 242 человека;  
медалью «За отвагу» — 149 человек;  
медалью «За боевые заслуги» — 61 человек.

(ТАСС).

Грозная опасность еще висит над всей нашей страной. Преступно всякое благодущие. Предательством является беспечность. Надо каждому и всем готовиться ежедневно к военному делу.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 29 АВГУСТА

В течение 29 августа наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

По уточненным данным с 21 по 27 августа наша авиация уничтожила в воздушных боях и на аэродромах противника более 500 немецких самолетов. Наши потери за это же время — 262 самолета.

Около города К. на Юго-Западном направлении фронта большая группа немецких войск понесла огромные потери от огня нашей артиллерии. Пьяные германские солдаты, брошенные в атаку, попали под огонь минометов, пулеметов и автоматов части майора Гудкова. Оставив на поле боя до 600 человек убитыми и ранеными, фашисты отступили.

В течение дня немцы трижды предпринимали атаки и каждый раз отбрасывались с большими для них потерями. Ночью фашисты подбросили новые резервы. На рассвете 40 германских танков снова начали атаку позиций советских войск, но до последнего края дошло только 23 машины. Остальные были уничтожены противотанковыми пушками и взорваны минами. Следовавший за танками 277 пехотный полк немцев был вынужден отойти, потеряв до 50 процентов своего состава. Не давая противнику вновь накопить резервы для атаки, советская артиллерия начала громить оборону и тылы врага. Под огонь наших артиллеристов попала подходившая к месту боя 77 немецкая дивизия. В течение часа фашистские солдаты метались, искали спасения от советских снарядов. По словам захваченных в плен немецких солдат И. Щульц, Б. Динер и А. Кранц, «этобыл настоящий ад. Разрывы снарядов поднимали на воздух столько земли и пыли, что стало темно. Обезумевшие люди, как кроты, зарывались в землю, пытаясь хоть как-нибудь спрятаться от огня. Когда утихла канонада, огромная площадь, где находились германские войска, представляла сплошной хаос: ямы, горы земли, клочья тел, обломки машин и орудий».

За несколько дней боев около города К. немцы потеряли не меньше 15 тыс. солдат и офицеров. Четыре дня фашисты вывозили с поля боя убитых и раненых, мобилизовав для этого все свои автомашины и конные повозки. Советской артиллерией было уничтожено в этом бою 10 артиллерийских батарей противника, 20 минометных батарей, 29 пулеметных гнезд, 22 танка, 84 автомашины, много боеприпасов и другого снаряжения.

Экипаж бомбардировщика младшего лейтенанта Семина обнаружил большое скопление немецких танков, бронемашин и автоцистерн с горючим, за-

маскированных в лесу около села В. Самолет сбросил на фашистские машины весь бомбовый груз. Затем развернувшись, летчик Семин прошел бреющим полетом над вражеской мотоколонной и обстрелял немцев из пулеметов. Прилетев на свой аэродром, тов. Семин доложил командованию авиа части, что в колонне противника осталось еще много неповрежденных машин и цистерн с горючим. К селу В. немедленно вылетела группа наших самолетов и дополнительно уничтожила более 30 фашистских танков и бронемашин и несколько автоцистерн с горючим.

Партизанский отряд под командованием тов. О. пользуется широкой известностью в селах и местечках Радомышльского и Малинского районов. 15 августа партизаны разрушили телефонную и телеграфную связь около станции Ирша. Немцы в этот же день выслали небольшую группу солдат для восстановления связи, но она не вернулась обратно. Партизаны уничтожили немцев раньше, чем они успели приступить к ремонту линии.

18 августа отряд напал на немецкую автоколонну, направлявшуюся к фронту. Когда машины приближались к селу Б. и замедлили ход, замаскировавшиеся партизанские снайперы открыли огонь. Они метили в водителей, в моторы и бензиновые баки. 5 машин загорелись. Фашисты остановили машины, выскоцили из них, намереваясь оказать сопротивление. Но в это время партизаны из засады открыли пулеметный огонь. Видя полное замешательство противника, партизаны штыками и прикладами довели разгром колонны. Уничтожено 23 машины с продовольствием и снаряжением. В ночь на 22 августа взвод немецких солдат сопровождал табун лошадей в сторону станции Бородянка. Вечером немцы остановились в перелеске, строножили лошадей и залегли спать. Партизаны напали так внезапно, что немцы не успели сделать ни одного выстрела. Партизаны перебили фашистов и верхом на немецких лошадях уехали в лес.

В местечке Макаров немцы заперли в районном клубе 11 раненых красноармейцев и не давали им никакой пищи, не оказывали никакой медицинской помощи. Ночью партизанский отряд под командованием агронома МТС тов. П. ворвался

в местечко. Партизаны убили немецкого коменданта и 9 солдат комендатуры. Фельдшер партизанского отряда оказал раненому красноармейцу медицинскую помощь, уложил их на немецкие грузовики и под охраной группы партизан отвез в лес. В селе Конышево того же района партизаны обезоружили и уничтожили 26 немецких солдат. В ряде городов и местечек таинственно исчезают немецкие коменданты.

Группе советских граждан после долгих скитаний и мытарств удалось вырваться из захваченных немецко-фашистскими войсками украинских районов. Среди пробравшихся через фронт на нашу территорию — председатель Ровского сельского совета, Жмеринского района, Яков Голубковский, заведующий школой с. Слобода Куставецка, Уманского района, Адам Кухаревский и другие. Они рассказали о чудовищных издевательствах фашистских варваров над мирным беззащитным населением.

В селе Козинец, Бородянского района, немцы расстреляли старого крестьянина и его жену за то, что их сын ушел с частями Красной Армии. В этом же селе немецкий кавалерист, у которого пропала узелочка, поджог избу колхозника Паламарчука и зарубил на смерть его ребенка. Недалеко от села Козинцы, Макаровского района, германские военные власти обнаружили 9 трупов убитых немецких солдат. В связи с этим в окружающих селах произведены многочисленные аресты. Жителя села Козинцы Артеменко и его сына фашисты расстреляли, жену и дочь Артеменко фашистские изувечили в доме, а затем забили окна и двери досками и захлопнули дом. В селе Монастырище немцы забрали у крестьян все продукты, не оставив им даже куска хлеба. У крестьянки Анны Дорошенко, матери трех малолетних детей, немецкий солдат забрал последнюю буханку хлеба. При этом солдат избил крестьянку, а потом арестовал ее «за оскорблением представителя немецкой армии». В селе Шпильки немцы ежедневно устраивают обыски и забирают не только продукты, но и платья, обувь и вещи домашнего обихода. Среди белого дня немецкие солдаты останавливают прохожих на улице и снимают с ног сапоги, ботинки. Несмотря на жесточайшие репрессии, население оказывает оккупантам упорное сопротивление.

В последний час.

## Продвижение советских войск в Иране

Советские войска 29 августа заняли Мехабад, Пехлеви, Бендер-Гез, Мешхед. (ТАСС)

С фронтов отечественной войны**БЕЗЫМЯННЫЙ ГЕРОЙ**

Рота наших бойцов с разведывательной целью продвинулась к деревне З. и заняла ее. Связисты мигом наладили связь. Телефонный провод соединил деревню с нашим командным пунктом.

Несколько часов спустя крупное соединение фашистских войск стало подходить к деревне. Немцы были по деревне из пушек и минометов. Не имел своей задачей удерживать деревню, наша рота с боем отошла на свои позиции.

Вдруг раздался звонок. Из деревни, в которую уже входили немцы, говорил наш боец-связист:

— Рота отходит. Я решил остаться покуда. Аппарат работает, провод цел, связь налажена,—жалко бросать!

Связист рассказал, что он перенес телефонный аппарат в погреб и наблюдает за действиями немцев.

— Хорошо бы снарядиков сюда...—сказал связист.

— Ну, в чем же дело, сейчас будет готово!—ответил ему по телефону начальник артиллерии.— Только вам, товарищ боец, придется корректировать нашу стрельбу... Не приходилось раньше?.. Ну, конечно, справитесь!

Корректировать (направлять) стрельбу артиллерийского дивизиона—дело весьма сложное. Надо иметь специальную подготовку и располагать приборами. А в погребе у телефонного аппарата находился радиоволночка красноармеец, связист по специальности.

Ударила наша тяжелая артиллерия. Герой-связист принял огонь на себя. Деревушка была небольшая, отважный телефонист подвергал себя смертельному риску.

Ежеминутно в трубке звучал его озабоченный голос:

— Влево нужно, метров на пятьдесят!

— Ну, а как сейчас?—спрашивали его.

— Хорошо, только чуть по дальше... Вот—здраво! Авто-

машину разнесло в щепы! Наши орудия тяжелыми огневыми ударами били и били по немецким машинам и танкам. В панике фашисты метались по деревне. Снаряды их всюду настигали.

Три часа герой-связист корректировал стрельбу. Внезапно связь прекратилась,—вероятно, осколком снаряда был перебит провод...

Артиллерийский разгром передовой фашистской части отсек выдвижение немецкой пехоты. Один из захваченных нами пленных пытался бежать из горящей деревни. Он был весь изранен. Немцы, как показал пленный, под точными ударами нашей артиллерии понесли огромные потери.

На другой день я был ранен и память моя не удержала семьи героя-связиста. Где он теперь? Какой новый подвиг совершил он, скромный и самоотверженный боец?

Слава тебе, безымянный связист, слава тебе, герой!

**И. ЛЮБИМЦЕВ.**



Младший лейтенант комсомолец Ф. А. Бруй, отличившийся в боях с немецкими фашистами. Во время налета на штаб противника тов. Бруй убил фашистского генерала авиации.

**ПРИЗЫВ МАТЕРИ**

Миллионы советских матерей проводили своих сыновей-воинов на фронты отечественной войны, на смертный бесправный бой с полчищами фашистских варваров, вероломно вторгшихся на нашу землю.

65-летняя колхозница тов. Родионова из колхоза имени В. М. Молотова (Горьковская область) проводила в армию семью сыновей. Выступая на митинге в своем колхозе, Родионова сказала:

«Такой войны еще не было. Но и народа такого, какой теперь у нас, тоже не было. Гитлер узнает что такое русский народ и что такое власть советская.

Помню я прежние войны. Щипали помещицы—барыни корпию, слали барышни кисетики, а бабы выли без памяти. Не так теперь. Переменился вовсе народ, и бабы не те пошли. Теперь жена на место мужа встает, его работу на себя берет. Уж мы себя не дадим в рабство кровавому Гитлеру. Генералы его напи-

**СНАБДИМ КРАСНУЮ АРМИЮ ВСЕМ НЕОБХОДИМЫМ**

Призыв Великого Сталина—организовать всестороннюю помощь Красной Армии—глубоко запал в сердца советских патриотов. Каждый день, каждый час нашей жизни посвящен теперь одной задаче—разгрому фашистских орд. На фронте и в тылу, на полях битвы и на заводах, в научных лабораториях и колхозах, советские патриоты ежедневно, ежечасно проявляют самоотверженность и героизм. Великая сила народной инициативы непрерывно рождает новые формы помощи Красной Армии в ее героической борьбе с ненавистным врагом.

Одной из таких форм является замечательный почин колхозников сельхозартели «Красный труд» нашего района, которые решили изготовить из колхозного фонда и послать доблестным бойцам Действующей Армии 10 пар валенок, 10 пар шерстяных варежек, столько же шерстяных носков, а каждая колхозная семья в подарок бойцам обязалась от себя связать по одной паре шерстяных носков и паре варежек.

Нет никакого сомнения, что этот замечательный почин будет единодушно подхвачен всеми колхозниками нашего района, что он найдет отклик во всех районах нашей области. Героические бойцы нашей доблестной Красной Армии дополнительно получат сотни, тысячи и десятки тысяч прекрасной теплой обуви на зимний

период. И эта насущная забота тыла о фронте еще больше воодушевит бойцов Красной Армии на окончательный разгром фашистских варваров, вероломно напавших на нашу социалистическую родину.

Не в первый раз советские патриоты обнаруживают свою готовность пойти на помощь Красной Армии в ее борьбе с врагами родины. Многочисленные и яркие примеры этой готовности показали трудающиеся нашей страны в годы гражданской войны, когда молодой Советской Республике угрожали иностранные захватчики и белогвардейские банды.

Сейчас, когда наша родина в опасности, советские люди живут единой мыслью, одной целью: победить врага. Для достижения этой цели они с самозабвением трудятся на заводах, шахтах, рудниках, колхозных и совхозных полях, укрепляя мощь и силу любимой социалистической отчизны.

Барзасский районный Военный Комисариат приветствует и горячо поддерживает замечательный почин колхозников и колхозниц сельскохозяйственной артели «Красный труд». Это мероприятие явится новым мощным вкладом в укрепление обороноспособности нашей великой родины, направленным на скорейший и окончательный разгром злейшего врага—гитлеровского фашизма.

**А. Соловьев.**  
Барзасский райвоенком.

**В ФОНД ОБОРОНЫ**

Коллектив Барзасского райпотребсоюза сдал в фонд обороны на 1700 рублей облигаций госзаймов. Одновременно отчислен однодневный заработка. Тт. П. Снежков и Т. Тузов сдали облигаций на 500 рублей каждый, тт. Чепкасов, Сторумина и другие—по 200 рублей.

**М. Кайнов.**

Однодневный заработка до окончания войны ежемесячно решили отчислять в фонд обороны работники Кургановского участка ширпотреба. Кроме этого тт. А. Колесников, В. Мартыненко, Д. Баранов и другие сдали в фонд обороны свои облигации.

**Н. Минин.**

**Плоды стахановского труда**

Дружно идет уборка урожая в нашем колхозе. Каждый готов отдать все свои силы, чтобы выполнить долг перед любимой родиной, помочь Красной Армии до конца разгромить фашистских бандитов. Сжато уже 392 гектара колосовых или 69 процентов к общей площа-ди посева.

Молотьба хлеба и сдача его государству проходят кругло-суюточно. План поставок ржи и овса уже выполнен полностью. Государству сдано 586 центнеров добротного зерна. Кроме этого колхоз продал государству в порядке хлебозакупа 150 центнеров овса.

Закончен также сев озимых культур на площади 132 гектара. Посев проведен с соблюдением правил агротехники высококачественными семенами.

Работая на косовице хлебов и вязке снопов, многие колхозники выполняют норму на 200 процентов. Например, вязальщицы Е. Караваева и А. Голова ежедневно связывают по 1125—1350 снопов каждая вместо нормы 650. Вязальщицы Н. Бунцева и А. Нечаева навязывают по 950 снопов в день, М. Симонова—905 снопов.

Убрать урожай до единого зерна, дать родной стране, героической Красной Армии больше хлеба—таково стремление, такова воля всех колхозников нашей артели.

**А. Морозов.**  
Счетовод колхоза  
«Гроза Капиталу».

**Письмо земляка**

Ко всем колхозникам Барзасского района

Гитлер и его фашистская клика напали на нашу социалистическую родину. Фашистские орды мечтают отнять у нас завоевания Октября и восстановить власть эксплуататоров. Фашистские бандиты хотели молниеносным ударом победить нашу страну, но эта мечта не осуществилась. Они встретили могучий сокрушительный удар нашей сталинской Красной Армии.

Я, как командир Рабоче-Крестьянской Красной Армии, со своим подразделением стойко и без страха сражаясь против оголтелого врага. Каждый удар нашей Красной Армии по врагу является неизлечимой раной для фашистских разбойников. Я и мое подразделение и впредь будем стойко сражаться против оголтелого врага до полного его уничтожения.

Призываю и Вас, товарищи колхозники, честно и добросовестно трудиться на своем посту и этим самым оказывать помощь Красной Армии для быстрейшего разгрома врага.

Сейчас настала самая горячая пора—уборка обильного урожая. Ваша задача—убрать этот богатый урожай в сжатые сроки и без потерь, досрочно рассчитаться с государством по хлебопоставкам. Это будет самая реальная помощь Красной Армии в победе над фашистскими гадами.

**Лейтенант А. Федосеенко.**  
Действующая армия.

За редактора Е. ЕРШОВА.